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Latvijos fašistai rengiasi prie perversmo
SUAREŠTUOTI SOCIAL - DEMO­

KRATU VADAI

Gegužės 16 d. iš Rygos, Latvijos, 
pranešu, knd Latvijos vyriausybė gavo 
žinią, kad Latvijos fašistai, vadinami 
<legiun’erÍHÍ> rengėsi prie ginkluoto per* 
voistuo. Toojaus visoje šalyje vyriaū- 
sybi paskelbė karo st o v j, uždarė peliti­
nes partijas ir parlamentą iki bus pri­
imta nauja Latvijos konstitucija.

Visoje Latvijoje prasidėjo areštai. 
Bet daugiausiai puolė socialdemokratus, 
mat ąocialdemoKrathi rengėsi prie strei­
ko. Lu(vijos SoeiaIdemojcratų partijos 
centrą užėmė policija, partijos vadą ir 
parlamento pirmininką dr. P. Kalnių ir 
kitus partijai narius areštavo. Sakoma, 
kad pas juos rado ginklų. Vi«i social­
demokratų, kom. ir fašistų laik. liko už­
du ryti. Nore visoje š-Iyje ramu, bet ka 
riuomenė patruliuoja ir daugiausiai sau­
go darbininkų gyvenamus miestų kvar­
talus.

Iš Latvijos pranešimai suko, kad 
perversmui ruošėsi fašistai, bet Klerika­
linė Ulraano vyriausybė ne tiek puolė 
fašistus, eaip socjaldemokratu?.

Anglijo) bedarbių mažėja

Anglijos darbo ministerijos praneši­
mu dabartiniu meti Anglijoj priškaitoma 
1.722,242 žmonės be darbo. Tokiu ba­
du bedarbių skaičius per vieną mėnesį 
sumažėjo 67.545.

Mirė GPU galva

Iš Maskvos praneša, kad tenai šio­
mis dienomis paaimirė Menšinskls, kurk 
visą laiką prie bolševikų vedė kovą sr* 
,kontrevolfacionieriais' ir buvo sovietų 
žvalgybos GPU galva.

I 
Atsistatydino Lenkijos ministerių 

kabinetas

Lenkijos ministerių kabinetas visame 
sąstate atsistatydino. Naują vyriausybę 
sudaryti pavesta Kozlovskį.

Streikai Amerikoj 

Iš San Francisko praneša, kad čia 
sustreikavo uosto darbininkai. V has uos­
tų judėjimas ir navigacija Ramiajam van

— DĖMESIO—
«L. A7clą B’.» galima gauti aut 

Largo du £• prie, boodės Vlll> Prudente 
snstoinuo vietos.

denyne sustojo. Prie streikininkų prisidė­
jo ir 700C jSrinlnkų.

24 gegužės Čekoslovakija rinks pre 
zidentą

Gegužės 24 dieną įvyks Cekoslova 
kijoj respublikos prezidento rinkimai, ge- 

Jšios stambesnės partijos pasisakė už da- 
į bartinį prezidentą Masaryką. Iš ko ma­
itosi, kad Masarykas liks perrinktas, kaip 
ir visada, eiti ir toliau valstybės galvo* 
pareigas. Tik komunistai nebalsuos g ai 
Masaryką. Mat Mamrykas yra didėlis 
demokratas- ir visokių laisvių šalininkas, o 
komunistai laisvės nepripažįsta dėl to už 
Masaryką jie ir nenori balsuoti.

Rusai iš kanuolių šaudo japonus

Iš Toki>, Japonijos, praneša, kad 
rusai šovė Iš kaouolô» į Japonijos laivą 
plaukianti Amuro upe. Armotos šūvis 
tiesiai patalkė laivan ir užmušė ji koman 
duotoją. Ką japonai | tai pasakys, neži­
nia. Bet aišku, kad netylės ir gali [labai 
greitai pradėti šaudyti j rusus. J

Prokybos sutarti prailgins 1 mšn.
Prancūzijos ir Vokietijos prekybos 

sutartis pasirašyta 1927 met. baigiami šią 
savaite. Iš Paryžiaus praneša, kad toji 
sutartis dar bus prailginta.. vienam mė- 
nėšiui.

Amerikoj lyja smėliu
Dešimt Amerikos J. Valstijų; nuo 

Filadelfijos iki Kanados, nemato saulės. 
Kelių tūkstančių kvadratinių kilometrų 
debesys dengia visą siaurinę Suvienytų 
Valstijų dalį. Orlaivių ^susisiekimas tose 
valstijo-e negalimas. Tas debesys yra ne 
vandens lašų, o dulkės ir smėlis pakilęs 
iš Misisipės slėnio. Jau apie 6000 tonų 
šio smėlio iškrito. S i smėliu kartu kren­
ta medžių šakelės, žolė* ir kiti lengvi 
daiktai.

Gaisraš anglies kasyklose
Šią savaitę Belgijoj, Patiuraž apy­

linkėj, Lambrešje ‘anglies kasykloje 321' 
metro gilumoje įvyko sprogimas ir po to 
gaisras. Sprogimas buvo labai didelis ir

I girdėtis buvo labai t«li. Kasyklose ugnis 
dar tebeliepsnoįa. Griebiamasi visokių 
priemonių užgesytl ugnį arba užkirsti jos 
plitimą izoliacijos pagelba. Laike sprogi* 
^o, kasyklų viduje dirbo darbininkai, ku­
rie. be abėjo, visi žuvo. Dar ir lavonai 

! nQištraukti, nes prie jų prieiti negalima 
■o 81 labai aukštos temperatūros* Sprogi­
mo priežastis nenustatyta. Panašus gais­
ras tose ka:yklo,e buvo 1929 m.

•

Sprogo fabrikas

Ii Rfo de Janeiro praneša, kad ne­
toli šito miesto, São João Mirity, mies­
tely,'sprogstamos medžiagos fabrike Įvy­
ko spiogimae, kuris suardė visą fabri­
ką. Sprogimo priežastis neaišKi. Poli­
cija tyria. Nuostoliui ueapskaičiuoti. 
Ar Žmonių čia žuvo, žinia nieko nesako,

Latvijos nauja vyriausybė

Po paskutinių jvykių, atsistatydino 
Latvijos vyriausybė, Kuri buvo sudary 
ta iš dešiniųjų partijų atstovų su Ulma 
niu priešaky. Nauja vyriausybė sudary­
ta iš tokių žmonių, kurie neįeina nei į 
vieną politinę pastiją.
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į Lietuviškas Resiorabas - Val­ Į
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gykla jau veikia. Čia galima

5 gauti geriausių vietinių ir už- s
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sieninių gėrimų, įvairiausių šal­

tų ir šiltu europietiškų užkan­

džių. Taip pat galima gauti 

pietus ir vakarienę. Valgiai eu- 

ropletiškt ir braziliški. Kainos 

pigios. Lietuviai prašome atsi­

lankyti, o būsite patenkinti 

malonių patarnavimu. R ėst orą-

I
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<>i i Aiuu spaustuvei!
ĮQJ naa atdaras dieną fr naktj. > ĮO, Į geras raidžių rinkėjas. 
[pfraIĮc^qpffiĮSįolĮ rua da Moòca, 424. S.

3 sužaisti lietuviai
Pereitos savaitės Alde buvo rašyta 

kad susikalus ,Light’ sunkvežimiui, karia 
me važiavo daug darbininkų liko sužais 
tas ir lietuvis QJonas Ladeckas. Sužaisti 
lietuviai buvo 3, o ne vienas *ir ne Jonas 
Ladeckas, bet šie; Jonas Lašiaskas, Pe­
tras Gudaitis ir Mikas Koblickas. Sun­
kiai sužaistas liko Jonas Lašinskas, 'kuris 
paguldytas ligoninėj. Kiti d a lietuviai 
sužaisti lengviau.

Prie Policijos viršininko buto spro­
go bomba

Gegužės 15 d., prie gatvės Briga­
deiro Luiz Antonio, 373, apie (3 valandą 
sprogo bomba. Bombos sprogimas su­
kėlė didelį lermą. Nes tame name prie 
kurio įvyko sprogimas, gyvena 8. Paulo 
policijos viišlnlakas dr. Vicente de Aze­
vedo.

Policija deda pastangas š| įvykį 
IšaiškintL

Amerikos studentų ekskursija
šią savaitę į Santos uostą atvyko 

š. Amerikos ir Anglijos studentų eks­
kursija iš 824 žmonių.

Reikalingi laikraščio platintojai

8. Paulo miesto rajonoae, kaip Ipi­
ranga, Belém, Penha ir 8. Caetano misa- 
te reikalingi laikraščio ((L. Aido B.” pla­
tintojai — pardavėjai. Mokamai geras 
nuošimti*. įlao reikalu kreiptis galima 
kas dieną j redakciją.

REIKALINGAS RAIDŽIU RINKĖJAS
Aido spaustuvėn reikalingas 

i. Atsišaukti 
, Paulo.
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Mes darom išvadų

Jeponų armija jau pasirengusi karui ir vis dar ginkluojasi.
Sibiro miškuose požeminiuose angaruose tūkstančiai sovietų orlaivių 

laukia karo signalo.
Paskutiniu laiku daug gardaus juo 

ko Brazilijos Uetuv’ams suteikė buvusių 
neperskiriamų bičiulių plautine?, —* tai 
Lietuvos konsulo Petro Mačiulio ir Fe­
likso Č)'markos. D 1 ko jie susipiovė, 
nepasisako nei vienas, nei antras. Tjk 
Mačiulis savam laikraštuke 19 nr. šovęs, 
gal but, jau paskutini šūvį Čemarkos ad­
reso, ir prašo kitų, kad iš to padaryti Iš­
vadą, bfltent, įspėtų šitų buvusių bičiu­
lių plautinių priež’istį. Tat mes ir pa­
darysime išvadą objeKtyviui.

Petro M' čiulio paleistas- Cemarkai 
,šQvis‘ prasideda , šiais žodžiais. £,Saugoki­
tės sukčiaus Felikso Č'mtrrkoą.4

Perskaičius finos žodžius, taip ir 
norėtųsi lE. Mačiuliu! paspausti ranką 
ir padėkot), jam, kad. jis\ kaipojionsulas, 
perspėja lietuvius nuo .suKėių1, Taip sa­
kyt, rūpinasi liet aviais. Bet vis dėl to 
mes to ipadtfryti negalime. Ir štai dėl 
ko.

. " Lietuviai Brazilijoj gyvena jau ne­
be pirmą metą. Konsulus Mačiulis ir 
cemarka kviępuoju Brazilijos oru irgi 
nebešiandieo, bot jau kelinti motai. Tai­
gi, ieigu konsului runėjo lietuviai apsau­
goti nuo .sukčių4, tai jis tai įtnrėjo da­
ryti ne šiandieną, o daug anksčiau, prieš 

" 'kokius penkis metus. Nes apie ,Cemor- 
kofl suktybes’ jis turėjo žinių iš Lietuvos 
ir vilą buką buvo liudininkų Brazilijoj 
daromų Čemarkos .suktybių' bu visa ei* 

. Je asmenų. ' Tai kodėl P. Mac ulis tik 
po penkių motų pamatė reiklia perspėti 
išeivius nuo ,sukčių4, o auKSČiau to ne­
darė? Kodėl P. Maciu h žinodamas a- 
pie Čemarką, leido apgauti savo arli- 
timiausius draugiu, kaip kuo. «Valaitį, 
Butkų, Theodor Wille Cia. ir net ,lietu- 

’ vių namą4 ir k.?
Ot, čia ir yra Mačiulio paslaptis. 

Bet lietuvių išeivijai čia jokios paslap­
ties nėrė. Ji gersi žino, kokiuose san­
tykiuose Mačiulis gyveno su Cemarka.

- Ir jei Čemarka da>ė kuirias suktybes, 
kaip Mač. suko, tai Mačiulis bijojo, kad 
niekas nesužinotų, nes visa Jtai buvo da­
roma su jo paties žiuia it pritarimų, ly-! 
giai taip, kaip ir Č. Buivido apga­
vystės buvo surištos su Mačiuliu ir kon­
sulatu. Mes esame tikri, Kad ir su Bui- 
vidų Mačiulis būtų padais tą Jpat, kaip 
šiandieną su Cemarka, jeigu anas ilgiau" 
butų p įgyvenęs Brazilijoj ir išvyllotaii 
pinigais iš lietuvių nebūtų pasidalijęs su 
Mačiuliu. Bet kuomet BuividJs tik pra 

[ dėjo daryti aferas ir tik kelia tūkstan­
čius lietuvių pinigų pavogė, tai tada M >- 
ciu is Stylčjo, kaip tylėjo \i?ą paiką ir 
apie Čemarkos ,suktybes4. Priešingai, 
Buividą Mačiulis reklamavo savam lai­
krašty ir Lietuvos konsulate.

Dabar Mačiulis liepia saugotis .su­
kčiaus F. Čemarkos4, kuomet tas turi 
valgomų prodųKtų ir gėrimų krautuvėlę 
aepriklausomą nuo Mačiulio. 
.geradaris4 Mačiulis buvo tada, kuomet 
Cemarka užlaikė .lietuvių name4 prie 
mokyklos daugiau apie metus laiko emu 
klę ir virė Mačiuliai .tautišką krupniką4?. moj, jau penktus metus 
rptfrlc* n Ai»-» lio? ii išeina! Ka f m Izr >a ir ti

I Tieia, Kad daug yra rašoma ir< na­
grinėjama apie neišvengiamas karo prie­
žastis Europoje, o taip pat ir Tolimuo­
se Rytuose. Europos ir Azijos žemynuo 
se tikrai kariška atmosfera, tik dar ne­
garuoja, ir Desisunkia žemėn nukautų 
žmonių-kraujas; dar tyrų vilkai ir juo­
dvarniai nedrasko kulaomls suplėšdų 

, žmonių kūnų.
Ai motos dar negriaudžia. Orlai­

viai dar nespjaudo ugnimi. Vadinasi, 
karo dar nėra. Bet vis' dėlto karas bus, 
— rako tarptautinis reporteris Lino.Pa- 
pini.

Bet ką? jau* d via ji melai kaip lieja*’ 
.mas dviejų broliškų tautų kraujas, kur 
nuvyko šiomis dienomis ir .Lino Pupini. 
Tai Pietinėj Amerikoj/ Chaco raistuose 
žudo-brolis-brolį. Ne vienas, (ūksiantis 
'jau’Žuvo jaunų Bolivijos'ir Paragvajaus 
vyrų. D-ug dar jų k žus. Ir mes dar 
sakomi, jog karo dar-nėrei

šitų barbariškų žudynių, broliškų 
tautų, nuvyko patiitPdêl ko jos ž’udisi, 
ir nenuorama žurnalistas ir p<einą Lino 
Pap ni. Kuomet ėjo Japonų, karas su 
Kinais Mandžiurįjoj, Lino Pupini buvo 
ir tenai. Dabar jis atvyao j P..Ameriką 
j Chaco, kad parašyti Europos spaudai 
dėl ko yra vedamas karas tarp Bolivijos 
ir Paragvajaus Cbaco ra is t uore.

Lino Popini yra italas. Perėjęs per 
fašistinius Italijos kalėjimus, kaip anti­
fašistas, išbėgo iš Savo tėvynės ir priėmė 
Belgijos pilietybę

Vykdamas j Cb.ico teritoriją, peti­
tą savaitę buvo sustojęs trumpam laikui 
Rio de Janeiro mieste. Čia jia, pasikal, 
bėjjme su Brazilijoj žurnalistais, pareiš­
kė savo nuomonę apie Europos ir Toli­
mųjų Rytų padėtį.}

Europis imperialistai karui ruošia­
si ir jo laukia, — sako? Lino {Papinj, —

S.D. Internacional, atsisaukimas
j viso pasaulio darbininkus, gegužės pirmos proga, ištrauka.

Tada Cemarka Muciuliui buvo geras, jį 
r eidama vo ir gynė, nes iš to turėjo go­
rų biznj ir pnts Mačiulis.

Mačiulis rašo, kad Cemarka nuodi­
ju žmones svaiginamais gėrimais. Taip, 
mes irgi tvirtiname, kad žmogui svaigi­
namieji gėlimai yra nuodui ir visokiu 
b’Ogybių priežastis. Bet kodėl P Mačiu­
lis tylėjo, kuomet tas pats CemarKa Lie­
tuvos pinigais Išlaikomam ,lietuviškam 

' ' name4 nuodijo Jautiškais gėrimais4 ne 
tik suaugusius, bet ir jaunus mokyklos 
vaikus prie tų nuodų pritino? Tai kas 
tarno kaltas, Cemarka ar Mačiulis? Be 

• abejo Mačiuli?. Nes jis buvo ir yra ,lie­
tuviško namo4 šeimininkas ir jis jose is 
teigė smuklų pukvie damas Comarką ją 
vesti. Tut Kodėl, Mačiulio akim žiūrint, 
Cemarkos krautuvėj pardavinėjami nuo­
dai falk. gėrimai) yru keuksminge ni, 
negu Mačiulio tautiškoj kaičiamoj?

Toliau Mačiulis rašo, kad Cemarka 
būdamas .lietuvių name4 pasisavino mo­
kyklos remonto ipedžlagą ir 1932 m. 
nuslėpė 200$ nuomos muKesnio skirtumą.

Labai puiku. Bet tai buvo 1932 
metais, o šiandieną jau turime 1934 me­
tus. Kur Mačiulis per tuos du metu bu­
vo, kad šitų Lietu vai ir mūsų Kolonijai 
padarytų nuostolių anicsčiau oneiškėle,

... Visų kraštų darbininkai, dideliu 
širdies skausmu stovi ties Austrijos prole­
tariato kovotojų kapais, šio kovotojai 
atidavė savo gyvy bos už laisve, taiką, 
už socializmo garbę.

Darbininkai žino: Dollfosso ir Fėja 
Krikščioniškųjų budelių valdžia norėjo ir 
pati išprovokavo pilietinį karą Austrijoje. 
Nė teièêtumas ir tiesa, bet stipresni gin­
klai nulėmė kovą.

Nugalėtojai, kovoje už grobį, dabar 
veda Austrija, kuri tapo Italų fašizmo ko­
lonija, j tamsias II:ib>bargų bei Hitlerio 

Bot kur avantiūras ir drauge stumia Europą j 
naujas karo pavojus.,.

Visų salių aarbininkai!
Krizė, kuri kapitalistinėj ūkio siste- 

• -- • *— — —visur siaučia,
tęsiasi be pertraukos ir teliau. Fašizmas 
nepanaikina krizės, bet dar labiau ją pa­
aštrina. Vokietijos fašizmas, kuris socia­
listinius kovotoju?, grūda į kalėjimus ir 
koncentracijos stovyklas, fašizmas kurs 
savo naujausiai i darbo įstatymais p'adarė 
darbininkus pilnais darbdavių vergais ir 
pavedė juos neapr a bežinotam darbdavio 
naudojimui, plėšia liaudies lėšas ir lyg 
drugio krečiamas ginkluojasi. Italijos fa-

tik Šiandieną, kuomet Comarka atsiskyrė 
nuo Mačiulio? Kodėl Mačiulis tas suk­
tybes slėpė kuomet su Cemarka ranka 
rankon dirbo, o jas parodo tik dabar, 
kuomet su juo susipiovė dėl .tautiško 
Krupniko4 ar dar geresnio kąsnelio?

Iš čia patiektų kelių pastabų aiš­
kesnių išvadų nereikia j P. {Mačiuli) 
vį4 Cemarkui. Abu darbavosi, vienas 
kito biznį rėme ir visokiais budais palai 
kė. ką vienas dirbo, tą žinojo ir antras, 
bet viską slėpė nuo visuomenes akių. O 
dabar gerinusi bičiuliai bendro darbo bu 
sipiko dėl konkurencijos ir Mačiulis pir­
mas pasakė k t žinojo apie’ Cėmarką iš* 
duodamas pits save.

Taigi, paleistas Mačiuliu ,suvis’ pa 
įtaikė ne Cemarkaj, o pačiam Mačiuliu!.

Kieno jie
draugai

Brazilija neturi diplomatinių ibi 
kių su So v. Rusija, todėl vienot iridi 
valstybės atstovų tose šalyse nėra. K 
inunistų partijos Brazilijoj nėra, jie n 
kia slapta, neturi savo lalkrególqi 
nieko. Bet retkarčiais pasirodo nelą 
lūs Komunistiniai leidinėliai ir čia, ki 
riuose garbinama yra Sovietų Sąjana 
raginami darbininkai versti baržajųvi 
džią, plūstami socialistai ir vadinąrai j 
buržujų, tarnais jr darbininkų prieis 
ir p.

Be atėjo, vienas — kitas darbloii 
kas gal ir pamano kad tai gryna tiei 
kad Sovietų Sąjunga yra „darbinliik 
tėvynė”, kad tix komunistai, kurie I 
<tėvynę> garbina, ragina už ją kovoti! 
kelti «pasaulio revoliuciją» yra tikri di 
biuinkų draugai, o socialistai yra dart! 
ninku priešai už tai,-kad jie rieiua s 
komunistais, nekursto darbinioką keli 
.pasaulio revoliucijos’, bet ruošia din 
socializmui, kaipo vienatinei pasauli 
BintvarKai.

Taigi, vienas — kitas darbininke 
gal būt, taip Ir pamano. Žinoma, kiek 
vienas, j r mes gal bu tuo su tiktume, je 
nežinotume, kas yra komunistai ir tie 
no jie yra draugai.

Kadangi, Brazilijoj nėra nei viešos 
Komunistų . pu r ti jos, nei bolševikiški» 
Rusijos atstovų tai negalime nustatyt 
santykį tarp tų rėksniu, kurie kovoja d 
.darbininkų tėvynę’ ir tos .darbininki 
tėvynės* atstovų. Bet vis dėlto tą gali* 
me patirti iš kitų šalių, kur ir komnoit-

bet artimiauaias ir neisvengiamaa 'karo 
pavojus Kils tarp Sovietų Rusijos ir Ja­
ponijos. Abi šalys ne tik kad ruošiasi, 
bet jau yra gatavos karui. Rusija pasi­
ruošusi yra puolimui saugodama savo 
teritoriją, o Japonija jau pasirengusi yra 
vykinti savo imperialistinę programą. 
Mikados šalis visai nesurišta su Tautų 
Sąjunga, be paliovos didina puolimo po­
tenciją, ginkluodamosi iki dantų. Gene­
raliniai štabai dieną ir naktį dirba stu­
dijuodami puolimo planus. Kariuomenė 
laidoma, po pavojaus signalu ir bile mo­
mente pasiruošusi eiti j mušj.

Iš Sovietų pusės pasiruošimas nei 
kiek nemažesnis. Sovietų Rytų pasieny 
yra sukoncentruota daugiau, kaip ge§i 
šimtai- (tūkstančių puikiausiai ginkluotos 
raudonos armijos. Sibiro, miškuose, toli 
nuo priešo aKių, paslėpti yra požeminiai 
angarai, kuriuose laikoma tūkstančiai 
apkrautų bombomis 'orlaivių ir laukia 
tik pirmo pavojaus signalo pakilti ir lė­
kti j priešo pusę sprogdinti japonų in­
dustrijos centrus, kaip Tokio, Kobe, Osa 
ka, Jokcbamą ir k.

Rusija karą laimės, — tvirtina Li 
.no Papin! Rio de Janeiro žurnalistams. 
Iš VladivogtoKO, sako Popini, rujų Inks ’ 
tanelei orlaivių per kelias valandas pa- 
sieKB priešo teritoriją ir apsės ją sprogs 
tanóiomig ir duju bombomis ir pavers 
ją lavonine. Karas bus baisus' — bai* 
si.usiy. Bet vis dėl to Rusija iseis nu ui Tieghi V0ÍKÍa u2 id„ibioinkų 
galėt.ji, nes ji dabar yra labiausiai ir j, Kur g,vona ,08 jįVynįS atstovui, įtii 
visokeriopai ginkluota Ša is ’pasauly. Be ...... * . . . v .
to, Rusija gali susilaukti pagtlbos ir iš 
Suvienytų Valstijų.

Mano nuomonė, (kad apie vidurį 
1935 metų Tolimieji Rytai jau liepsnos 
ta baisia ugnimi, — baigė Lino Pepin; 
sovo pasiKiilbejitną ir laivu . Cap Arcona 
išvyko iš Rio.

į pa v., Ameiikos J. V., i<ur nelabai semi 
1 .turėjo savo suvažiavimą patriotiškiaoBlI 
, I tc-i šaly organizacija, vadinama, Ameri* 
1 kos Revoliucijos Dukros, kuri pasižymi 
1 dideliu sn-arkumu prieš' kumunizną 
1 prieš pasaulio taiką ir bile prieš kokį 

darbininkų judėjimą. Toji sąjunga yri 
reakcingiauja Ametiicos buržuazijos M* 
junga. Ir tos s-gos suvažiaviman buvo 
pakviestas, kaip garbės svečias Soviet 
Rusijos pasiuntinys Aleksandras Troja* 
novskis. Ir šitą k vie'imą , proletariato 
valdžios’ atstovas priėmė. Kaip Troja* 
novskis buvo reakcingos S-gos priimtai! 
pažymi Chic'gos lietuvių dienrašti 
.Naujienos’. Jos rašo:

i ,,Ambasadorius Trojanovskia pati* 
puošęs gražiais rūbais, atvyico j konven­
cijos šulę ir tapo pasodintas tarpe pačiq 
.aukštųjų’ svečių estradoje, ir išsėdėjote 
nai visą vakarą. Ar jam buvo koKil 
pareiga tos organizacijos susirinkimą ,pe 
gerbti’ savo atsilankymu? Žinoma, kad 
ne. Juk D.A R. yra privatinė organiza* 
cija, su kuria jisai jokių reikalų, Kaipo 
valdžios ąhtovae, negali turėti.

,Kiek anksčiau buvo kita konven* 
Ją laikė Amerikos Komunistų Par

šizrnat badu marina šimtus tūkstančių be 
darbių, kuriems atėmė bedarbiams [pašal­
pas, Fašistinių rėžimas negali pašalinti ka­
pitalistinio vysfimosi neišvengiamas pašė- 
kmes. Tos masės, kurios krito fašizmo 
glėbin, greit nusivils ir tatai nulems šio 
kapitalistinės tvaikos paskutiniąją viešpats 
vimo sistemą: po fašizmo pergalės gali 
sekti gtik vienintelė socializmo per­
galė.

Kuo mažiau kapitalizmas bemato iš­
eities iš dabartinės ūkiškos padėties, juo< 
labiau išauga jėgo?, kurios stumia j Karą.

cųa. ,
tijfi.' Ji yra tokia pat privatinių žmo-itAMinu o ui Rivanna i

Iš nusiginklavimo pasitarimų išėjo —gin- nĮų OHi^n’zacija, ka.'p ir anKSČlau paml* 
klavimash. Ginklavimosi lenktyniavimas) n^*?B Dukros. Bet jos konvencijoje (au* 
vėl prasidėjo. Todėl iaternaclonalas iš-j y._ ^įme) „djaugae Trojaacvskis nepa* 
naujo kelia savo reikalavimą dėl visuotino 
nusiginklavimo; neturi būti jokių nusi­
leidimų karo kurstytojui — fašistiniam 
rėžimui, bet priešingai, visų laisvų tautų 
bendradarbiavimas prieš karo puvojų, 
kurs sekas iš fašistinių kraštų.

Kad Au.-trija ir krito auka fašizmui 
— musų drąsa, musų įsitikinimas nėra 
sulaužyta?,.. Visose vakarų Europos že­
mėse, Anglijoj, Olandijoj, Belgijoj, Švedi 
joj, Danijoj tebėra demokratija. Demok­
ratijos saloje ČekoJovakijos respublikoje 
vi-ae socialistinis judėjimas sėkmingai ap­
gina demokratijos laimėjimus.

Jau matomo taip pat ir socialistinio 
darbininkų judėjimo naujus antplūdžius. 
Keletas savaičių po Raudonosiom Vienos 
žlugimo, anglų darbininkų partija pirmu 
kart istorij >j užkariavo didžiausią miestą 
didžiausioj pasaulio valdybės sostinę — 
Londoną, ir tuo lyg paskelbė savo atei­
ties kovą už valdybės valdžią'

Belgijos darbininkų judėjimas pe­
rėjo j puolimą ir rodo dgnalus [visų de­
mokratinių kraštų darbininkams. Škandi- 
navijom kraštuose seka viena sodializmo 
pergale po kitos. Šveicarijoje darbiuiukai 
atlaikė visus reakcijos puolimus Ir užka­
riavo dar naujas pozicijas. Argentinos 
socialistai laimėjo savo šalies sostinėje 
soclalidinę valdybą...

Idėja už kurią kovojo ir krito Aus-

leirodė nei bu frako, nei be triko. Ko* 
dėl „proletarines valdžios“ pasiuntiny) 
turėjo parodyti daugiau simpatijos anti­
komunistiniai organizacijai, Dega Komo* 
nistų partijai?...’f

Taip pat visi pamena komisaro 
Litvinovo lankymas] Amerikoj, kur ji) 
su bankierinis puotavo. Ii Amerikai 
uuvyKo j Romą ir tenai ,d>aqgaa‘ Litvi­
novas su Mussolini baljavojo. .Proleta* 
rinės valdžios1 atstovas Trojanovskis da­
ro irgi ta pat] — eina į susirinkimą po* 
litinės organizacijos, kuri yra žinomi 
kaipo reakcijos lizdas. O prie komuail* 
tų partijos susirinkimo jisai ^nepriaiarti* 
na ir už kelių mylių.

Tai kieno gi draugai yra sovietą 
valdžia ir jos atstovai? Ir kas yra tie 
komunistai, kurie garbinė Sovietų val­
džią ir ragina darbininkus už ją kovoti?

Visi skaito vienintelį darbo 
žmonių laikrašti ,L. Aidą B r.' Ne* 
lik Ir Tamsta be šio laikraščio. 
Užsisakyk tuojau.

iri jos karžygiai, yra nenugalima.
Lai gyvuoja Socializmas! Lai gy­

vuoja Internacionalai,

Soc. Dar. Internac.
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į— Lietuvos Naujienos
Bus Lietuvos Sovietų prekybos de-.21 kovo laidoje: 

rybos? I „/rJAną dieną j «L. Žinių» redakciją 
atėjo O. Stuncauskienė gyv. Aukštaičių 

KAUNA?.— Prekybininkų duokš- Ig. 52, Sikolienė gyv, Tvirtovės ai. 80,. 
’Eímontieuê, gyv. Višinskio 61. Rakaus- 
įkienė, gyv. Panerių III, Babrauskienê, 
gyv. Panerių III, Mikulskienė, gyv. Pa­
trimpo g. 25a ir Montvilienė, gyv. Pane 
rių g. III ir vericdamos skundėsi, kad 
Žmogaus Globos draugijoj, kai jos pap­
rašiusius vaisams maisto, ponas Buiba 
pasiūlė eiti joms pasikarti.”

O tų moterų padėtis esanti tokia 
skurdi, kad jos neturinčios nei pačios 
ko valgyt, nei savo kūdikiams paduoti. 
Ir šitaip nežmoniškai tos draugijos po­
nai iš jų tyčiojasi...

niuose plačiai kalbama, kad prasidedan­
čios Sovietų Rusijos ir Lietuvės prekybos 
derybos. Sovietai, vykdydami antros pia- 
tilėtkog planų, savo užpirkimus Pabaltijo 
vaslstybėse esą nutarę šiemet padidinti 
10-eia mil. lt. Kai del Lietuvos, tai bu­
sią stengiamasi padidinti Sovietų prekių 
tranzitą j Klaipėdos uostą.

Mokyklų badas Vilnijoje

VILNIUS. — Vilniaus spauda ir vi 
suomenė susirūpinusi švietimo būkle Vil­
niuje. Spauda kviečia visuomenę susirū­
pinti privatinių „mokyklų steigimu, nes 
valdžia aprūpinti kraštą mokyklomis ne­
pajėgianti.

Tikrą švietimo būklę Vilnijoj pasa­
ko šie Dz. Wil. žodžiai:

Žmones geriausiai įtikina skaičiai, 
tad tegul jie ir kalba, tegul nupiešia niu-J 
rų tikrovės vaizdą. Skaičius vaikų, ku­
rie nepriskaityti nA prie vieno* mokyklos 
yra prašokąs 8.000; atskiruose apskričiu© 
se jie tokie: Ašmena apskr. yra 540 
vaikų be mokslo, Bra-lavo—800, Pastovu 
—650, Vileikos—95’’, Dysnos —1050, Šv­
enčionių—1840 ir Vilniau.-Trakų—2280. 
Tų vaikų dali* lanko mokyklas toliau 
kaip per 3 klm., dalis mokomi nr.mie ir 
pagaliau dalis lanko negautas „Mecterzy 
Szkoluej'' mokyklas. Atsimenant ir šias 
tris aplinkybes, palieka dar apie 6 000 
vaikų be mokslo. š>al apverktinai būklei 
pašalinti reikia mažiausiai 100 vienklasių 
mokyklų, kuri se butų po 60 vaikų vie­
nam mokytojui.

1934-35 metams bi įdžetas jau pri­
imtas, m kyklų skaičiaus padidėjimo val­
džios lėšomis negalima laukti. Belieka 
vieni n lėlė išeitis—karštai apeliuM j visuo­
menę, kad ji susidomėtų mokyklų badu 
pakraščiuose ir, kaip visuomet, paskubė­
tų su pagalba.

Ankščiau tu > pat < reikalu rašė Vil­
niškis Slowo, Vilnija kenčia visokeriopą 
badą.

is jų íyéiojHtii...

Nežmoniškas „Žmogaus Globos 
Draugijos“ elgėsis

Pereitą rudenį Lietuvoje sutitvéré 
„Žmogaus Globos Druugiji”, kuri pasis­
tatė savo tikslu .šelpti moraliai ir mate- 
Halei visus pašalpos reikalingus'. Nors 
ją daugiausia rėmė valdžia, be: ji rinko 
ir da lebėrenka aukas iš visuomenės. Ji 
euriuko j'iu daugiau kaip 30.000 lit, 
«patriotiškam» savo darbui. Ji rekla­
muojasi h iki arčiuose, kad užiaiKunti 

. valgyklų, maitinanti 500 žmonių ir ki­
taip remianti vargius. Dab-tr du ji et- 
ęigsiunti inteligentams bedarbiams stovy 
khe, kur jie uz valgį galės tai draugijai 
atidirbti. Ž da steigti piegbiudą alko-'

APIE ĮVAIRIUS DALYKUS
Jei žmonija išmintis valdyty
Detroito „News* papasakoja ką ga- 
bntų atlikti su tail 400 bilijonų do- 
kurinos žmonija pereitame pa?auli-

Įima, 
'ledų 
niame kare išleido. Sako, butų buvę ga­
lima pastatyti po $2.500 vertes narna ir 
apr «pinti jį po $1,000 vertės rakandais, 
patupdyti jį ant penkių akrų žemės (ver­
tės $100 akrui) ir po tokią nuosavybę 
duoti kiekvienai šeimai Amerikoje, Kana- 
.doje» Australijoje, Anglijoje, Vokietijoje, 
Rusij oje ir Prancuzij >j. Ir dar pinigų 
liktų,, kuriais butu galima buvę kiekvie­
nam 
čiam 
j.nų 
tetą.

bejojanjų apie dangaus buvimą pasirodo 
20 nuošimčių.

Kunigai buvo užklausti ar jie tiki, 
kad Dieva* pyksta aut to, kuris nusideda. 
32 nuošimčiai atsakė taip, 58 nuošimčiai 
— ne, ir 10 nuošimčių — kad jie nežino.

Sūnau, tai buvo prie karaliaus Alek­
sandro

po daugiau 20,000 gyventojų forin­
tų palių, miesteliui pastatyti 6 mlli* 
d letių vertės knygynų ir universi-

Kaip musų tėvai buvo verčiami už 
ciesorius kariauti. Rekrutų 
ėmimas.
Nemaža dar Ir dabar randasi Lietu- 

kaimuose senelių,, kurie puikiai atsi- 
badmetį,

Atmetė Neumano prašymą

Areštuotasis Klaipėdos nacių vadas 
Neumanas purašė Apeliacijos rumums I 
prašymą, K»td jį paleisti iš kalėjimu, i 
Neįmanąs savo prnšymą motyvuoja tuo, I 
kad dabar ateina pavasaris ir prasida-Į 
dąs Kumelių kumeliavimas ir Karvių 
verši ivimas, o šis sezon >s jam, kaip ve­
tei įnoriui, esąs labai pelninga*. Taigi, 
jei iš'kalė,Ima jis nebusiąs paleistas, tai , 
turė-ias daug nuostolių.

Àpeiacijos rumai Neumano prašy­
mą atu.eiê. .. .

Klaipėdoj atleista 34 svetimšaliai 
valdininkai

Ir dar pinigų liktu, kuriuos, įdėjus 
kur 5 tu nuošimčiu, šiais nuošimčiais bu­
tų galima kasmet mokėti po $1,000 algo 
250,000 mokytojų.

To vietoje, žmonija tuos pinigus 
naikinimui ir trenkimui iilei 1«.

Kunigai abejoja dangum ir pragaru

K AUNAS. — Klaipėdos krašto di-1 
rektorija, 1Q33 metų gruodžio 16 d. gu-. 
beroatoriauG raštu, paleido r 
34 valdininkus bei mokytojus _.______
ius kurie netmėj > iš gubernatoriaus dar­
bo leidimų. Paleistų tarpe yra 17 pra­
džios mokyklų mokytojai, 6 vidurinių mo 
kyklų mokytojai ir 11 teismo, magistrato 
ir kitų ištaigų tarnautojai. Tai yra ant­
ras direktorijos atleidimai ne Lietuvos pi­
liečių, užėmusių įvairias atsakingas vietas.

>8 tarnybOslSi,n.čial'
.vetimia-

256 arkliai išvežti i Daniją

KAUNAS. — Praėjusią savaitę per 
~ i išvežta 256 darbiniaiKlaipėda Danijon 

arkliai.

Northveetern, Amerikoje, universite­
to švietimu skyrius išsiuutl.ičj • daugiau 
kaip tuk-tančini protestantų kunigų eilę 
klausimų abie Dievą, dangų, pragarą, po­
mirtinį gyvenimą ir panašius religinius 
dalykus, norėdamas patirti ją nuomones. 
Pu-ę užklaustųjų atsakė.

'lie atsakymai iškėlė aikštėn Įdomų 
faktą, kad daugelis kunigų jau paliovė ti­
kėję į tai. ’kas seniau neiššaukdav > jokių 
abejonių krikščionių tarpe. Tik 48 nno-

*, t. y. mažiau kaip pm>è Hkí į 
ą dieną’ o 39 nuošimčiai pareiškė, 

kad jie į tai netiki ir 13 nuošimčių prisi­
pažino, kai jie ulskbs niomoiėi luu 
klausimu ’ eturĮ.

Buvo paklausta ar vaikus mokinant 
verta jiems sakyti, kao yra pragaras ir 
dangus. 59 nuošimčiai kunigų, kurie pa 
rašb abakydius, pareiškė, jogei dangus 
yra tokia vie a. j kurią eis pu mirties .iš­
ganytieji’ bet 31 nuo.Imtis pa akė kai 
j t ikj dangų jie netiki. I’ragar > klausi­
me tik 20 nuošimčių kunigų pripažino, 
kad yra pragaras, kariame spirginama 
griešiniqO<ų du-iog, o 69 nuošimčiai J pra­
garą rieti'-j, ir 11 nuošimčių abejoja. A-

Mlriop nubaudė Pagėgių komunistą

TILŽE.— Tilžės teisme mlriop nūs- 
merktas Pagėgių komunistas Grigas, ku­
ris savo laiku nužudęs hitlerininką Stige- 
Ij ir sužeidęs smogikų vado pad. Tatenv- 
chefrį.

no. Tiro tarpu, kada Panevėžys, Telšiai 
ir Tauragė įstengė pastatyti naujas m<>- 
dėrniška* ligonines, Šiauliai susirūpino.. 
pliažu, o vibiems | irmoj eilėj reikalinga 
įstaiga.

Vargsta ligony s

z ŠIAULIAI.— Šiaulių miesto savival 
dybfts ligonines patalpos yra per ankštos 
išaugusio miesto reikalavimams ir todėl 
Ilginiams tenka vargti, Gtoklštiemi j tvan­
kius kambarius. Jau keletą kartų buvo

holikamg ir kitokiems išk’ypėltan)8, or1 iškelta* lig minės statymo klausimas, bet 
vėliau Gte’gsienti du ir elgetoms p’ieglau* i miesto tėvai iki ši >1 jo nė klek nepajudi-«viiuu bie gsuiDti utį ir eigerouis p-legjau* į 
dą, kur stipresni elgetos turės dirbti, o? 
pulêgeiiai gausių uždyką tliu nes.

Taigi išrodo, kad šį <Ž nog us Glo 
bos Draugija» Lietuvos vargšams yra 
t.k)a palaima.

Bet ve ką rašo «Lietuve. Žinip »

Buitį Jįtu cstyoo £££&&

$4.1
Lietoje : /iv.

«33. .Žertus UorĄiZko. feg.S? 32 . ViHa, Pru.d<ant<!<K.
fe

Uždarė draugijas

PANEVĖŽY L — Šiomis dienomis 
Panevėžio ap-kr. vlr^. Staškevičiai uždą 
ré dvi draugijas: Kovai su tuberkuli >zu ( 
ir m terš sveikatò draugiją. Draugijos | 
buvo vedam«« žinomo dakt, D rnaševi- į 
čiaus. Dr. Domajevičins uždarymą aps i 
kundė.

Laivu agentūra “BREMEN
ūaego Santa Ephlgenia, 13 Telef. Q-21S2

Laivakortes išsimokijimui. Parduodam laivakortes Europan ir Šama- 
das iŠ bilę kurios Europos vietos j Brazilija, ilgam išsimokėjmui.

Skubiai paruošiame visuz dokumentus įvažiavimui Brasilijon pigia - 
šiomis kainomis.

Teiraukitės patys j laivų agentūra “BREMEN*’
Largo Santa Ephlgenia, 13 Telefone 4-1152 S. PAULO

vos 
mena šaunius ciesorių laikus, 
lenkmetį. Mums jaunos kartos žmonėms, 
visa tai atrodo tolima, keista ir nenupran­
tama..^ Gal iš įdomiausių, bot ir liūd­
niausių,kruviniausių nnuų netolimos pra 
eities vaizdų, — buvo rekrutų ėmimas, 
kareiviavimo prievolės atlikimas. Juk ir 
dabar seneliai savo pasakojimus pradeda:

— Sūnau, tai buvo prie karaliaus 
Aleksandro, dar tavęs ir ant svieto nebu* 
voM.

Įsivaizduokim etą jų tarpe, persiim- 
kime jų širdgėla ir sielvartai'. Atverski­
me tą Istorijos puslapį, apie kurj senelis 
Katkus taip pasakoja:

—Reformos ciesoriaus Aleksandro 
II-jo, įžengusio j sostą 1855 m., lietė vi- 
?ą valstybės sutvarkymą, taigi ir kariuo­
menę. Ligi reformos įvykdymo karei­
viavimo laikas buvo 25 metai. Rekrutų 
gaudymas buy<> panašus j medžioklę. Su­
gauna jauną žmogų, atiduoda j rekrutus
— ir tas jau dingo lyg jur s bangose: 
apie jį nė žinios, nė gando nebeliko...

Paštai tais laikas buvo reti, niekas 
nei siuntu nei gavo laišku. Kartais at­
nešdavo į kaimą laišką iš kareivio per 
klajojantį meškininką (Jie vedžiojo įneš* 

i kas po kaimus). Jei grįždavo kas iŠ ka­
riuomenė'’, tai jau senas, autautęs, užmlr- 

i šęs aavają kalbą maža kas jį jau pame- 
, na, v i denis ji- svetimas. Jo giminės, tė- 
! vas ir motina seniai jau žemėje. Senas 
. kareivis — maekolbuvis savo gyvenimo 

gale stengiasi nors gabalėlį pasiekti jam 
’ priklausančios laimės. Jis veda. Vedęs 
, apsigyvendavo grįčiukėįe, gaudavo iš bro 
. lių ar jo vaikų po parą sėjos kiekviena­

me lauke, ir is to nubaigdavo savo die­
na-». Dažnai jia parsinešdavo kokį rusift- 

j ką priežodį ir kalbėdamas sakydavo (čia- 
pucha,’ arba (narod’. Taigi ir jų žmo­
nas ir vaikus ilgainiui ^čiapukiukals’, ,na* 
rudži'įkais' vadindavo.

Tad buvo ko gailėtis išleidžiant šei­
mos narį j kariuomenę. Ponui ar kitam 
žmonių viršininkui valdžios nustatytas re­
krutų kiekis kiekvienais metais. P nas, 
pasitaręs su vaitu, paskiria, ką šiemet im­
ti. Piijnoj eilėj ėjo girtuokliai, vagys, 
antroj — tingimai, nesveikn<>Iiai, silpna- 

ipročiai. Jei tokių pritrukdavo, — imda­
vo iš didesnių šeimų, ô kai šiokie ar to­
kie išlakstydavo, pa-Llėpdavo — imdavo 
kas. pakliūva. Jauni vyrai bėgdavo pas 
tolimus gimines, į miestus, j miškus, kas 
k »r įmanydavo. Neišbėgusieji dieną bū­
davo atsargų-, naktimis rinkdavosi būriais 
j jaujas ap įginklavę ir pa«iiyžę gintis. 
Buvo manoma, kad galima užmušti gau­
dytoją. Tik tada jam pačiam gera valia 
reikia eiti į kariuomenę.

pi vaizduokime: gaudytųjų būrys už­
klumpa jauną vaikiną grįčhje, eavo šei­
moje, bevalgantj vakarienę. Gaudytojai 
sueina viena*1 paskui kitą, sakydami pa- - 
garbinimą. Viena’ taria: — Davodorlau, 
tan reikia j kariuomė ę. Taisykis, vilkit#!
- Ir atsinešę virves riša užpakaly. — Tė­
ve!, neveršk! — prašneka nelaimingasis. 
Žlauros gaudytojas užmiršo, kad jis riša 
ne ką kitą, kaip »avo krikšto sūnų. — 
Tilo, kad tąve balai Nepažinai.!—atsilie­
pia jplkėto tėvas, nei kiek nesūsigėdęs, 
Ir pasitraukia, palikdamas kitam užbaigti 
budeliška darbą.

Nelaimingąjį suraišiotą nuveda j 
vieno gaudyt"! > gričią, uždeda geležinius 
pančius ir pa talo du sargus. Ligi staty- 

į mo kariuomenėn dar da mėnesiai. Per 
tą laiką knimiškial padieniui valgydins ir 
dabos suimtąjį, kad nepabėgtų. Vaitas 
ir st aršių a tab laikais buvo dideli ponai; 
jie ką norėdavo — paimdavo, ką norė­
davo — palikdavo. Gerai tam. kas jų 
giminaitis ar dranga*.

(Pabaiga sekančiam nr.)
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Bankrotas lietuviškam klerikalizmui Brazilijoj
Atrodo, kad lietuvių tauta yra la* 

b?i religinga, tiesiog, fanatiškai pasken­
dus i religinių nuodų rūkau. Dėl to, ea- 
koma, lietuviai yra biedui ir labiausiai 
nusKUrę dvasioje, kad jie yra supančioti 
visokiomis dkėji i>o brortvomis j «Visa­
galį Dievų», kuris yra jų ir mokytojas, 
ir daktaras, ir užtarėjas Ir pagucdo.

Taip, tai yre tiesa. Bet šitoji tiesa 
jau nebe'f»111 m a taikinti šių dienų lietu­
viams. §ių dienų lietuvis ne tik jau 
nėra religini? fanatikas ir kunigo žodis 
jam jau nėra visk»s, jis šiandien be jo­
ki s b iimêa kritikuoj i kunigų ir net ėjau 
čl.t didelio nusidėjimo bu juo pasiginčyti 
apie patį Dievų. Ir neretai pasitaiko, 
kad prastas žmogelis, nėra gavus jokio 
mokslo, o tik apefokaitų*, besiginčijant 
su kunigu dvasiniais reikalais, taip gra­
žiai kunigų suviniojų ir parodo klaidin­
gus dvasiški jos kelius rodančius tamsio­
ji! liaudžiai, kad tas net nežino kur 
dėtis.

Klaidinga yra nuomenė, kad Žmo­
gus pa tekęs svetimou Salin, dar labi u 
prisiriš! prie eave tėvų tradicijų. Tos 
tradicijos, kurios nevaržo jo protų, nė- 
apsunkina jo gyvenimo/ joms jis palieka 
ištiaimesins ilgesniu m laikui. Bet tikėji 
mae, kuris jj kaustė ne tik dvasiniai, 
bet fiziniai visokiomis maldomis ir pas­
ninkais, greit iš jo galvos išgaruoja, 
kuomet jo akyratis pasidaro platesnis ir 
pamate, kad jis darė didelę klaidų tikė­
damas j visokius burtus ir leido savo 
dvasių ir kūnų pavergti piktiems Kunigų 
iinaudojimams. Jis pamatė, kad buvo 
sk*Uodžiamus ir laikomas tamsybėje var. 
dau «Visagali.) D e?o*, kad iš to galėtų 
didžiausiam pertekliuje ir linksmybėje 
gyventi juodvarniai kunigai.

Lietuvoj viešpatauja reakcija. Tei* 
eybės žodis ten neturi vietos. Laisvoji
spauda ten negali pasirodyti, kui i budin­
tų miegarčią liaudį. Nes tokią spaudą 
yra pavojus visokiai reakcijai. Dėl to 
Lietjvoje žmonėm ir velka tą jungą pri­
sirišę prie bažnyčios.

K-iS kitas yra išeivijoj, čia jie jau­
čiasi laisvas. Jeigu Lietuvoj* jis nėra 
mnęs laikraščio, t.i čia jis tampa nuo­
latiniu laikraščio .kaitytojas. Jis be jo 
negali gyventi, ne? jis nori žinoti visKą, 
— jin nori atskirti teisybę nuo me>o ir 
apgavystė?. Greit jis įsitikinu, kad di­
džiausi jo neprieteliai buvo dvasiškiai 
skelbdami visokias melagystes apie dievą, 
pragaro kančias, dangų, velnius ir tt. 
kad tno būdu tamsią Ii iudį ilgiau laiky­
ti dvasios ir Kūno vergovėj.

Brazilijoj lietuviai gyvena dnr tik 
pirmą dešimtmetį, bet rę'kia pasakyti, 
kad daug tolhu pažengę už tuos ką li­
kę Lietuvoj. Brazilijoj retas lietuvis, ku 
ris neskaito laikraščių. O Lietuvoje Iti- 
bd mažjs nuošimtis skaitančių. Dėl to, 
Žinomo, nėra ko ir stebėtis, kad kler'ka­
lei,neturi čia jokio pasisekimo. Jie ban J

krutuoja...
Tik prasidėjus lietuvių emigracijai 

j Braziliją, atsiskubino iš Lietuvos Ir ku 
nigas Valaitis. Jis tikėjosi čia surasti 
sau tikra rojų tarp kelių dešimčių tūks­
tančių lietuvių pats vienas. Tiesa, pra­
džioj iš skelbiamo <Dievo žodžio» darė 
neblogą biznį, buvo pradėjęs net leisti 
religini laikraštukų. Bet neilgai kun. Va 
laičiu sviete laimės saulė. Juo tolyn, 
tuo jo biznis darėsi menkesnis, — austu 
jo laikraštukas, pradėjo krikti parėpi jo­
nai, bažnyčia darėsi vis tuštesne, kun. 
Valaičio kisenius tiesiojo. Ir, pagaliau, 
visai subankrutavęs, išsidangino iš Bra­
zilijoj

Vėliau atvyko kun. Sugintas jr 
kun. Bnmšas. Jie vėl griebėsi darbo. 
Pradėjo viekų išnaujo — organizavo pa­
rapijas, prie jų visokias katalikiškas or­
ganizacijas ir sujungęs. Ypatingai sten­
gėsi mesti savo tinklų jaunuomenei. Jau 
buvo pradėję kalbėti ir apie parapijos 
mokyklos statymų. Mat jie suprato, kad 
kataliKiškoj mokykloj išauklėti vaikai 
liks ištikimi Klerikalam. Kun. Bumšas 
pradėjęs buvo vči leisti laikraštukų. Bet 
viskas nuėjo vėjtis. Suiro jų sąjungos, 
Bustojo laikrašt’s. Išeiviai, pasirodė nė­
ra taip lengvai supančiot:, nes jie su­
pranta kokia naudų neša klerikalizmas. 
Pabėgo ir Sugintas, pabėgo ir Bumšas. 
Ne-> pamatė, kad tarp dabar gyvenančių 
Brazilijoj 40.000 lietuvių niežo kat-.dikiš 
ku nesukurs.

Tiesa, kun. Sugintas vėl sugrįžo 
priei ūba gavęs pinigų Lietuvoje ir g. A- 
merikoje. Bet tas nereiški-*, Kad su juo 
atvykimu atgys klerikalizmas Brazilijos 
lietuvių tarpe Nes b-is va žmogų sunku 
pavo gti. Susipratimas Brazilijon lietuvių

siuvykla
Marijampolė

ANTANO NIZEVIČIAUS 

ir J. SINKEVIČIAUS

R na Affons*) Arinas, 46 (CANINDÉ) 

Siuvame vyriškus kostiumus, ka 

riškas ir kitokias uniformas. Darbas ge­

ras pigu?. Turime pasirinkimui visokiau­

sios medžiaga s nacionalinės ir užsieni­

nės, Jei norite turėti gražiai pasiūtus 

rubus, kreipkitės j nūsų siuvyklą. Bū­
site patenkinti.

ČEKOSLOVAKIJOS PREZI­
DENTAS MASARYKAS

Jis nuo kalvės, iškilo iki prszidentG 
ros ir eina, prieš tėkmę.

čekoslovakų ptezidentų prof. Maaa- 
ryką stebi visa kultūringoji žmonija ir 
seka kiekvienų jo pareiškimą, net jo pa- 
aa^lėžūroa priešai. Tai parodo, kad pref. 
Mi earykas yra didelis žmogus, iškili as­
menybė.

Kovo 7 suėjo lygiai 84 metai 'jo 
amžiaus ir mums pravartu susipažinti 
su žymiuoju šių laikų politiko gyvenimu, 
darbuia ir idėjemis. Juo labiau, kad 
Masaryko vedamoji valstybė, lyg laimin­
goji Bala audringoje jūroje, nuostabiai 
gražiai laikosi ir vaidina didelę rolę, ap 
supta labai nepalanalq sąlygų.

Tomas Garixas Masarykas gimė 
1850 n*. Kovo 7 d. p etinėj Moravijoj 
netoytingo dvarų vežėjo (kurmono) šei­
moje. 1861 m. Tomas pabaigė pradžios 
tnozyklą ir tėvų atiduotas Vienon moky 
tie šaltkalvystės, bet nepakėlė sunkių ėg­
ly gų, pabėgo pas tėvas, kurie jį atidavė 
j kalvę mokytis kalvio amato, òa jj 
po dviejų metų darbo rado jo buvęs ino 
kyt<j«s ir, kaipo gabų mokinį, paėmė 
savo padėjėju ir padėjo pasiruošti gim 
nazij- n, kurią jie baigė Vienoj 1870 m. 
Vienos universitete stodiįnvo filosofiją, 
gavo daktaro laipsnį ir 1879 m. prir-do 

toipe anga. Pažangioji spauda ir orga- 
niz cijos st prėja. O klerikaliniai lizdai 
net ir smukti negali, nes jų jau beveik 
visai nėra. Letuviškas kletikalizmns 
Biaziliįoj dar neleidęs savo šaknų priė­
jo liepto galą ir jau yrą miręs.

L. Narutê

1 cento pareigas.
1882 m. iė Vienos universiteto pet 

siKelė, pakviestas Pragos universiteto, fi­
losofijos profesorium Piųgoa universitete

Bet Masarykas ne vien mokslinin­
kas; jis drauge ir publicistas, redukto­
rius, kuriam rūpi vi»i gyvieji žmonijos 
klausimai. Lekcijose ir savo jsteigto ir 
leidžiamo žurnąlo «Athenaeum» straips­
niuose jis svarsto bėgamuosius gyveni­
mo klausimus, plaKdamas sustingimą, rn 
tiną ir vysto pirmeiviškas, progresyvia- 
aas pažiūras, kieipia gyvenimą progreso 
kultūros ir zmoniškumO keliu. Ir juo 
toliau, juo labiau auga jo populiarumas, 
bet drauge ir priešininkų ekničlus. To* 
kiu būdu Maearykui tenka eiti «prieš 
tėkmę». Bet tai tiesus tiesos kelias, ku 
riuo Masarykas eina ir dabar. Tab di­
delis jo laimėjimas einant Kpilei tėkmę*, 

’ įrodė, kad Muši’ryrus yra gilios doros, 
. objektyviškoa tiesos žmogus, tvirtos va­
lius asmenybė, Kuri težino tiesos kelią.

Ir visa gyvenimą Masarykas eina 
«priėš tėkmę» — falšo, rutinos, netieses, 
apgaulės, smurto, uesugyvenimo ir t.t. 
— tėkmę.

1899 m. prisiekusiųjų teismas nu­
baudė mirtin žydą apkaltintą ritualiniu 
užmušimu (kraujas macams). Masarykas 
griežčiausiai prieš ta barbariškumą smo* 
mų pasisakė ir vėl susilaukė nežmoniško 
antisemitų puolimo; reikalavo daužyti jo 
buto Jangus, išmesti iš universiteto, bet 
Masarykas nė per milimetrą nenusileido 
ir teisybės neaukavo obskurantizmui ir 
prietarams.

Ir dhbar Masarykas eina tiesos ir 
.žmoniškumo keliu, kas dabartinėse sąly* 
į gose taipgi ėjimas «prieš tėkmę». Juk
d«bar t<<ip nemadoj domoki atija ir par- 
lameutHrizmns, o Čekoslovakijos tprezi* 
dentas Masarykas yra nė trupučiuko no- 
svyru jantis demokratas, nė per nago 
storį niekur nennkrypęs nuo demokratiš* 
kuino ir parlamentarizmo. Dažnai gir­
ti me jo tvi;tą ‘balsą Sfaudoje, kad dc- 
mekratija nepraėjo ir nepraeis, nes jos 
ateitis tikra. Jei kur demokratija neiš- 
sllaik", tai ne demokratija Kalts, Ateitis 
bu? demokratijos. Kaip (visuomet, ir 
čh Masaiykas ne tix teoretikas, bat ir 
praktika; pav., mes matome Čekoslova­
kijos re’._publikos santvarkoje, kurios kū­
lėju ir yra pirmus ir nuolat perrenka­
masis prezidentas Masarykas, Čekoslo- 
V' kij(>s demokratinė respublika yra gra­
žus jo darbuotės, jo idėjų, jo tleaos ir 
teisybės gyvenimo žiedas, Čekoslovakija 
y a demokratiškos santvarkos pavyzdys. 
čeKOslovakij<<] mes matome veikiant vi­
sus l> hve? — sąžinės, spaudos, žodžio, 
rašro, partijų, susibari m ų ir Lt. — ir 
matome klestint nuostabų piliečių sugy­
veni u ą ir valstybės gerbuvj...

.L. ž.*

Visi skaito vieninteli darbo 
žmonių laikrašti ,L. Aidą Br.' Ne­
lik ir Tamsta be šio laikraščio. 
Užsisakyk tuojau

LYON DAVIDOVIČ

Revoliucionierius
(tą»a II) 

ir paskleis tavo, juuuo revoliucionieriaus 
— entuziasto, idėja", kurios, jo nuomone, 
turėjo pakeisti politinę ir visuomertiuę 
santvarką jo tėvynėj. Nes jo darbas, — 
rengimą pasauliui wŠ*lyu Tyionai* kny­
gos,* — buvo žinomus t>k Jo draugams, 
partijos nariams, OJgai ir S.epui. Dėl 
4o jis ir buvo tikras, kad dėl tos kny- 
g s jam neteks nustoti l»l»vės. Vėll«v, 
ka p Knyga bus baigta, Mykolas būs 
priverstas bėgti iš Ru-ij s į kitą š»)i- 
Jib tai turėjo grlvoje kad išvykę? užsie­
nin, už imperijos sienų su savo Olg”, 
duba ea^o darbn rusų bandies labui lais­
vas nuo rusų žandaru; jam tada neb al­
aus bns ir šaltasis Sibiras. O kaip su­
liepsnos s >ciali: ė revoliucija, sugrius ca­
ro sodins ir kuomet Rusija sukliks so­
cialistinės tvarkos, tsda (ir Mykolas grjž 
j savo š lį dirbti ir džiaugtis savo ir ki­
lų jo idėjos darbininkų darbu.

Šaltas žiemos vakaras. Kiekvie- 
n-'B praeivis skubėjo pasislėpti nuo šal­
čio. Telegrafų fvielos virpėjo ir liūdnai 
stou nuo šalčio, lyg ką nege o (pra­
našaudamas. Myko'as, Olga ir Stepas 
pavakarieniavę sėdėjo jaukintu kvmba-y

ir fnakuciavosi.
Mykeltis visuomet mėgdavo po va­

karienės valandėlę pasilsėti ir pasikalbė­
ti su snvn mylimą Olga. Ir po tos 
trumpo? valandėlė*, vėl jis užsidarydavo 
pate vienas ir paskęsdavo tavo darbe.

Jiems besikalbant, staiga jų Kalbą 
nutrenkė durų skambuti». Mykolas |pa- 
šokęs atidarė duiis ir isvido policijos ka 
rininką ir kelis ginkluotus kareivius, ku 
rie, prasivėrus durim?, galvotrūkčiais 
I- i brovė j vidų.

Karininkas išvydęs Mykolą, pažino 
ir užklausė j<:

— Ar su Mykolu Aleksandravičium 
aš Kalbu?

Mykolas suprato savo padėti ir 
greit permetąs mintimis savo likimą, 
drąsiai atsakė:

— Taip, aš esu Mykolus Aleksan­
dravičius.

Karininkas jam daugiau nieko ne­
tarę?, pažvelgė | kareivius ir, ištiesės Į 
Mykolą paraudusią nuo šalčio ranka su­
komandavo:

— Suimkite šitą žmogų! — Ištarus 
K rininRui tuos žodžiu*, Olga pribėgo 
prie Mykolo, suryko prislėgtu balsu ir 
visa virpėdama, puolė j Mykolo glėbį. 
Myko ue stovėjo kambario vidury neju­
dėdamas. Jo i>kyee ir veide buvo paste­
bima didelė ne>pyKanta.

Kareiviai išsivedė Mykolą ir įsodi­
no policijos vežiman. Ketvertas arklių 
liauki vežimą menkai apšviestomis Pe­

trapilio gatvėmis. Miesto laikrodis iš-' 
mušė devynias valandas, Mykolas sus­
paustas kareiviu, vežime sėdėjo ir dre­
bėjo nuo šalčio. Nes j j paėmė iė kam­
bario lengvais ruonis, be pako ir šaltis 
ėmė virpinti jo kūną. Didžiausią šaltį 
jis jautė dabar savo sieloje. Per jo ame 
geni? plaukė jvairiauaioS mintys ir jis jo 
kiu būdu negalėjo suprasti, kokiu būdu 
policija tu»ekė jo veikimą prieš tyronuB. 
Jis galvojo, jog rcėmiuias uega i būti be 
priežasties. Priež štiš yra, bet tu prie­
žastie be pašalinės policijai pagelbos, jo­
kiu bldu negali būti įrodymu. Čia tu­
rėjo veikli pašalinis aemuo tarp policijos 
ir Mykolo, kuris ir išdavė Myko'ą.

Labiausiai jį kankino mintis ta, 
kad Jie negalėjo suprasti, kas iš jo drau­
gų yra teks niekšas, kuris nustumt jj 
kalėjimap dėl tokio kilnaus jo darbo.

Ach, jeigu jie įstengtų pabėgti iŠ 
to vežimo įr kareivių nagų, jis eitų pas 
kiekviena savo draugą ir būtinai turėtų 
sužinoti išdaviką, jnm fpiautų veidan ir 
jį pasmaugtų! Bet... ta* jokių bfldn ne­
buvo galima. Būrys kareivių su šautu­
vais jį saugojo ir lydėjo vežimą.

P»»hcijO9 vežimas tyliai elioKo snie­
guotom Petrapilio gatvėm, žvarbus vė­
jas svilino belaisvio Mykolo ir kareivių 
veidus, o šaltis spaudė jų kūnus.

Praeiviai sutikdami policijos veži­
mą sustodavo ir akis jbėdę e m alsiai žiū 
įėjo |r spėliojo, ką Jame vežu. Bet nie­
kas iš praeivių nesužinojo, kad vežime 

sėdėjo, apsuptas ginkluotų kareivių, di- 
dysia revoliucionierius, kuris savo krū­
tinėje turėjo ugnį ir ruošėsi ja uždegti 
Rusijos liaudį, kad paskum nuo to spro* 
gtų euristinės Rusijos pamatai ir subyrė­
tų tyrunų galybė.

Pu pusvalandžio vežin as stovėjo 
prio PotiapiJIo contralinis policijos. My­
kolą uuvedė prie komisaro tardyti. Klau­
siamas Mvkolas prisipažino prie vieko 
drąsiai. Teisintis nemėgino. Teisintis 
net ir nebuvo kaip, nes jo baigiamos 
knygos .šalyn Tyronai* rankraštis bu­
vo komisaru lankose.

Labiausiai jin sielvartavo dėl pra­
rastos laisvės ir troško žinoti, kas jį iš­
davė. Taip pat jį dabar labai kankino, 
ta mintis, kad jo suėmimus gali skau­
džiai atsiliepti jo mylimai Olgai. Bet 
jis neturėjo ką daryti. Kovoti už Rusi­
jos nuski įaustuosius, jautė sau pareiga 
ir uždavinį. Dėl to jie nesigailėjo savo 
jėgų. Ir patekęs policijos įrankosna, jis 
nesigailėjo pats savęs, u tiK graužėsi, kad 
pradėtas darbas liko nutrauktas. Jis bu­
vo jskųstas, kaip pavojingiausias Rusijoj 
asmuo despotų sanivarkai. Dabar din­
go viskas — laisvė, vilti? ir džiaugsmai. 
Jis guodėsi tuo, kad dirbo rusų liaudžiai 
kiek galėja

MyKolas penkiolika dienų buvo lai­
komas centralinės kameroj. Visą laiką 
Jis buvo tardomas ir jo nusikaltimas bu­
vo randamas vis didesniu.

(Bus daugiau)
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DAHTÍÍ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVKOYICH . j 

R. Silva Pinto, 46 (Bon Retiro)
Atsilvelgdaiwas j sūdru laiką,Ii 

nutarė 'teutoažFnt’i Ifain >s už 'dan­
tų gydymų aut plikės kainos, k .ip 
a nt-w: f št rà ú k th d a nt (b ė s k a u s • 
mo 5SOOO; plomba odabro 
parcel eno 8S000; . gryno aukso 
danties vainikėlis -*1408000/

Kidbaina lietuViŠki>i, jūsiškai 
ir lenkiškai. • ' >

ADVOKATAS
Dr. Carlos Monteiro Brlzella’ 

Paruošia Brazil i j Os pilietybes po- 
pieras, rpda kriminalinės ir 

komercines bylas.
Raštinė Rua Libero Badàró, 10, 

. 3 a'ukšt. sales 332-334.

DAKTARAS
A. J AZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo! 8 iki 7 vai. vak. .■
Ladeira Porto Gerai, 12, salė^ 4 Ir b». (kampas rua Boá 

Vista ir 25 te MfYço).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Tn stonas 2-5068

W Rūkantieji! — LIETUVIŠKA VAISTINE- - - -

DR. H. S. M1BDLIN
RUSO MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir veneriniai 
Ilgų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 4 vai.
* Telefonas 4-5515

R. BarAo de Itapetininga, 1O
5 aukštas. — Salė 520 

ir nuo 4,30 iki 6,30 ant rua Ca­
pita» Mat*razze,9

Buto telefonas: 4-0854

PRIVALOT žinot, kad màlónu ir pigu rūkyti nekenk 
kemingo e nikotinėse gilzėse, kurių mundstukuoėe 
yra vata ir sunaikina n ketiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO §T. — 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosąms kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interioran OOO it. gilzų — 6$O00.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papi osinė popjera «Paris* 1OO knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

Prasėsimas Visuomenei

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Oua 15 de Hauembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

, n S. P A U L O
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; churnadaa, natūralizacijos, careira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

'bMbomMiciMM MįogpeyeęenNBai ryritjBn

i L A B O L O TO R 1 J A Í
5 MSDICINIŠKA.3 IŠTYBIMS
"v 1 (Nugarakaulio smegenų kraujo slapu uo ir išmatų)
6 , Tikras ir geras. ®
i. • • Dr M: KANDIA IR A. KOGANO į

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. |
g Priėmimo valandos nuo Q-11 ir nuo 3-6« Sekmadienį nuo L 
§ 10-12 val.Tfe!. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia R
i ° ■ ir vokiškai. -••••. -4? w

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. -6307 

(BOM kETIRO)
Vis kių vaistų, pcrfainerijoa daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis
Bu pagarba Provizorius.. D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozanlaus univeraltato.

JM u£€x^*J®@®®€«XSXB®(sXa®®<^^ 9M)MMe00«M0MaMe« < 

Į Dr. B. K. Chipiakoff Į 
g (Maskvos universiteto)

ffi su didele praktika Europoj ir Brazilijoj. I

| Vene inių, vidujinių Ir psichinių ligų specialistas 1 
g LABORATOR IA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir g
® išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. | 
S Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. g
g Konsultorija ir gyvenamoji vieta R
| Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO i

FOTOGRAFAS TS 
KAUNO

GILUC
savo menišku darbu da­

ro moderniškas visokių iūUų fo­
tografijas iš geriausios užsieni­
nės medžiagos papiginta kaina. 

Be to, europiečiams daroma 
nuolaida.

Adresas: Rua Joso Paulino, 118
Bem Retiro.

V

A. Petruicio Siuvykla

Pribuvėja 
(AKUŠERE), 

Marietta Passerlnl 
Priėmimo valandų»:

nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. p. ir 
nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. vi*k.

Rua Silva Pinto 47 
Tai. 5-3584 

B o m Retiro

„L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertiMam laiš­
ke adreou OL. A. B.“ R. da Mo- 
oca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

I 
j

7

Charutaria Central da Mooca.
įsteigt 1115 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, cliarntai, papirosams dirbti gilzės 

ir kiti .reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokellais ir #corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimų.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9*1264.

i

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MŪHICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti* 
ninga,36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „P O L L A”
Poni' ms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavimaa Mar- 
cel ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 121000. Ma­
nikiūras ir veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua Joaė Paulino, 106
Apolonija Degutiene

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuoS-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbamo rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Is. G a r 1 o
Bnigąs rusų medicinos kla­

sinę mokyklą su 25 m. praktika 
[igoninêse ir klinikose Rusijoj, Vo 
kiefijoj Lietuvoj ir Lenkijoj, prity- 
rą$ gydyme vidurinių, odos, lyties 
(venerinių), nervų, sifilis ir Lt. 
imemla) mažakraujystės ir kitų 
ligų.

Priimamos valandos rytą 
nuo 9-10 v; po piet nuo 
2-2,30 v. ir vakare nuo 
6 8,30 v.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Rua Anhaia, 10O S. PAULO
(Bom Retiro).

Vokiečių fotografijų : 
įstaiga •

„BERNARDO“ •
|rtei^la 1890 metuis •
Atlieka įvairius darbus : 

fotografijų srity. Specialybė i; 
padidinime, o taip pat su : 
dažais. ;

Darbas greitas, sąžinių» 
gas ir pigus. Vysstu j na- ? 
mus- fotografijų reikalais. : 
Daro iš fetgrafiju naujas. |

Arthur Schmidt į:
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO ’į

Vaistinė
PASSERINI 

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig’os. Patarnaujame ir 

nakti.

Rua Dr. Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Dr. ADOLPHO TAUBIOn
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8, Paulo Fakulteto)

Civilinė» ir prekybinės bylos, kontraktai (Ipotikos, žemės pirkimus 
ir pbrdaviiiDuf ir t.t.), (skolų iireikahvimai Ir visi ;kiti juridini ii 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 Iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI
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Atviras laiškas Petrui 
Mačiuliu!
(Tasa ii ur, 17)

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Stebiuosi koip galėjai Tarų s ta kai* 

po žmogų r Ir dar užimąs Konsulo vietą, 
taip lemai nupulti doroje ir nerausda­
mas drįsti viešai skelbti tokias nesąmo­
nes savo naujagimio laikraščio skiltyje. 
Gal Tamst* manai, kad niekas nežino 
kas yra tas .Kerėtojas*. < Jeigu Tamsta 
ignoruoji tiesiogines pareigas ir pagie­
žos jausmni statai aukščiau visko, tai 
kam dar primesti kitiems savo huodė-

lè Rio de Janeiro lietuvių kolonijos

mes ir apresti apie kitus pagal savęs. 
Jeigu Tamsta neturi t'ftrų faktų ir nori 
butinei įgelti eavo įsi va izduojauąam prie­
šui, gali Tamsta išgalvoti ir rašyti ką 
tik nori, nes lazda teriedu galu, bet 
grasinti kad keršysi mano giminėms ligi 
dešimtos pskaienijoS, tai jau, liaukis. 
Kiekvienas tenoras turi turėti savo ribas.

Tamsta giriesi gera pažinčių su 
Aviacijos viršininku p. Pundrevičium ir 
p,„(giedraičiu, tai dar klausymas, kaip 
jie į Tamstą pažiūrės, kaip sužmos'npie 
Tamstos šlykščius darbus, kad bereika­
lingai Kandi, kaip pasiutęs šdo pašą'i-Į 
nius žmones. Todėl nėra reikalo * .aiČ-1
kinti s prieš Lietuvos visuomenę, tuo la­
biau pilei lietuvių visuomenę čia Brazili­
joj, nes kas mane jau pažįsto,’ tai j tą 
nepaveiks nei vienas Tom s tos šmeižtas, 
liet siuomi kartu aš atsakysiu ‘ Tamstai 
ant . užmetamų mano ,nuodmių‘, nes no­
riu parodyti tiems kurie tamstos, dar ne 
pažįsta, kaip temai yra nupuolęs mūsų 
konsulas.

Tamsta keliūtą Kartą rašai mano 
istorija |r vis neteisingai. Vienur są­
moningai nutyli, o kitur sąmoningai me 
luoji.

Kodėl Tamsta rašydama! apie B-vo 
«Aitvaro» nutyli kad tuo pačiu momen­
tu, tns pats likimas ištiko visai esamas 
Lietuvoje alkoholinių gėrimų dirbtuves, 
kurių buvo, išviso penkiolika. Kodėl 
Tamsta taip darai, man rodos, aiškinti 
nėra reikalo. Ot čia ir kyla klausymas, 
kodėl taip a t d tiko? Argi galėjo visi

Nors lietuviai yra nekarinis atvejais i 
atsilikę nuo kitų tautų, bet vis dėlto ir 
jie nesnaudžia ir rodo tendencijos pro- , 
gresuoti ir pasivyti toliau pažengusias i 
tautas. Kurioje Brazilijos vietoje susis- i 
plečia didesnis būrelis lietuvių, jau jie Į 
nesėdi rankas sudėję, bet rūpinasi kaip 
nors paįvairinti gyvenimą ir kreipti gy­
venimo vairą kultūrine Kryptimi,

gtai pav., Rio de Janeiro miete lie­
tuvių visai* nesigirdėta. Bet per pasku­
tini us porą mėtų privažiavo jau didokas 
lietuvių skaičius ir j Brazilijos sostinę. 
Ir lietuviai pradėjo nebetilpti savo esme , 
ainiam gyvenime, pradėjo . burtis, ataira-l 
do veiklesnių žmonių ir akntiiiti kitus 
organizuotis. Pri^š kiek 
uizavo lietuviai ir daro 
ruošia diskusijas. Taip 
surengti keli vakarėliai. 1 
žus parengimas buvo fu ruoštus gegužės 
12 dieną. į vakarėlį taip pat atsilankė 
Latvijos ir Estijos konsulai. Pradžioje' 
programos; abu konsulai pasveikino Rio 
ci e Janeiro1 lietuvius ir palinkcj > geros 
sutartinės šioje š'lyje“ lietuviams dirbti.

Š’8 p įrengimas praėjo puikiai. Rei­
kia pastebėti, kad Rio lietuviai gyvena 
labai draugiŠKiii, nežiūrint (o, kad ir 
Čia yrą visokių pažiūrų žmonių'bet než 
nairuoja vienas j kitą. Visi dirbu drau­
ge, nes žilio, kid tik vienybėje ir dar­
niam sugyvenhne gulima daug nuveikti

laiko SUSiorga- 
susirjnkimus ir 
pat jau buvo 
Ypatingai gra-

visai nebuvo. Viltiečiai matydami nepa­
sisekimą ir deficitą, pradėjo tarp savęs 
piautis ir ardyti -tvarką ir trinkamą kelti. 
Kurie ten buvo svečiai, 'paprašė, kad 
„Vilties“ vadai nedarytų triukšmo ir nu> 
siraminti. Tada ponai „ Viltiės“ vadai 
atkirto svečiams kad tai ne jų dalykas ir 
grasindami takais patarė svečiams išeiti. 
Bet tie nepaklausė ir svečių išsarmatyti 
perpyko ir nubėgo atvesti policijos aps- 
kųsdami kelis svečius komunistais.

Policiją atėjusi j salę paėmė tris 
svečius, kuriuos vlltiečių vadai j n skundė, 
bet< nepaliko ir viltiečįų vadų. Pa* areš­
tuotus svečius padarė kratą, mat mane, 
|kad pas juos ras komunistinių atsišauki- 

i mų, nes viltiečiai įskundė juos komunis­
tais. Bet nieko nerado. Tada policijos 
delegatas kreipėsi į skundikus, viltiečių 
vadus, reikalaudamas įrodymų, kad įs-i 
kąstieji f yrą komunistai. Tie šunyčiai 
nieko įrodyti negalėjo. Delegatas už to-| 

.■kį šunišką «Vilties» vadų darbą, tuos 
Mačiulio šunyčius uždarė j šaltąją, o įs­
kųstuosius svečius greitai paliuoeavo.

Tai ve kuo užsiima tautiškai - kle­
rikalinė «Vilties» sąjunga. Toji sąjunga 
yra Mačiuli o išpera, ‘ išaugusi tautiškos 
budos .smarvėj maitinama. lietuviškais Ii- 
tais. I Darbininkai fturėtų t kias šutves 
bálkótuoti ir jų parengimus nelankyti.

Patriotas.

kultūrinėje srityje.
PampurėEs.

Mačiulio sūnyčių koncertas
Gegužės 12 dieną, Mačiulio šuny­

čiai (viltiečiai) ruošė koncertą ant rua do 
Carmo 25. Koncerte publikos beveik

Nereikia jsigėrus vaikščioti...

IštiKrųjų labai didelė gėda J. Čer­
niauskui ir A. Juškai gauti mušt nuo 
moters ir dar su čeveriką nuo kojos, 0 
dar ko gero, ir. kišenius butų apkraustę 
vaikėzai. Tai1 kas čia kaltus, ar ne tie 
du prieteliai, xą išsigėrę vaikšto gatvė»: 
mis? Nereikia gerti ir pasigėrus vaikš­
čioti, niekados nekabins ir niekas gėdos 
nedarys.

Lietuviai siuvėjai
S. Paulo mieste nemažai yra lietu­

vių siivėjų. Vieniją turi savo siuvyk­
las, bet didesnė lietuvių siuvėjų dalis 
dirba pas kitus. Lietuviai siuvėjai lai­
komi pirmoje vietoje dirbtuvėse. Dėl to 
nerasi tokios dirbtuvės, kur nedirbtų lie­
tuviai. Siuvėjai uždirba neblogai, ypač 
atėjus sezonui, uždarbis padidėjo. 1

Siuvyklų darbininkai turi savo 
sindikate’ ir, kaip organizuotiems, len? 
gabiu kovoti sn išnaudojimu. Daug 
siuvėjų yra kurie nepriklauso prie siu-, 
dikato. Tokie turėtų pasistengti įstoti, 
j jį. Neš tik per organizaciją darbinin­
kai iškovoja didesnį sau duonos kasai.

Vienas pilietis, vardu Jones Čer­
niauskas, prisiuntė korespondenciją, kad 
jį ir jo: draugą Antaną Jušką buvo už 
puolę Kalinamkinkal ir norėjo apkraus- 
tyti jų dviejų kišenius, kuomet jiedu 
ėjo lėsigėrę. Be to, FKundžiasi, kad 
nuo Kulinaaskinkienės su čeveriku gavo 
lupti, o po to ir policijon nu važiuoti.

Dr. S. Meitin

Redakcijos Atsakymai
Nariui (iš Rio de Janeiro). Tamstos 

korespondenciją gavome truputi bu ! 
vėluotai. Panaši Korespondencija 
viena buvo prisiųsta ankščiau ir 
tą dedame,

V. Sinkevičiui* Prenumeratos pinigus 
gavome. Dėkojame.

Pasto Dėžutė
Petrui Mickevičiuj, Juoz, Bepefiką, 

Ig. DubauEKas, K. Valiūnas, j. Pumpu­
tis 2), J. Svetikas, P. Samulionis, O. 
Rotinfr, Fr. Juchnevičius, P. Busilae, K. 
Jukna, J. Š'tkausKaS (grįžęs), P. Bidlau- 
8K8S; kvito nr. 82. — laikraščiai.

Lietuvos fabrikai vienaip nusikalsti! To 
del, jdigu Tamstai nėbuvb žinomos tos 
piieŽastys, tai ai galiu paaiškinti. Tatn* 
sta juk pažįsti savo bendramintį buvusi 
ministerių pirmininką p. Petrulį, ku id 
būdamas tokiu pat palinkimų kaip Tams 
ta už savo gobšumo sėdi jau sunkiųjų 
darbų Kalėjime, (Petrulis jau nebesėdi 
kalėjime —Red,) nes galu gale išėjo jo 
malversacijos ne tik spiritu t et ir por 
Klaipėda įvežimai viso traukinio alkoho­
linių gėrimų-ir dar be nkčyžės.

Jei Tamsta nori persitikrinti, tai 
parvažiavęs j Lietuvą upio tai gali suži­
noti pas akêyzêa valdininką p. Graužinį. 
Todėl ar dar neaišku kokiais tikslais bu 
vo padarytas falsifiKuotąs anaH^as? O 
apie tai kaip tie gėrimai buvo gamina­
mi B vės «Aitvaro» tai apie tai gali pa­
siteirauti pas chimiką p. Paškevičių, po 
kurio priežiūra buvo viskas gaminama.

Dabar, kas link Karmėlavos, tai 
kaip Tamsta eakai Hbi kokiam teisme 
galima patvirtinti'*, kad nei as, nei iš 
mano brejiu nė visnr.ė dar nebuvo net 
nė šaukti j Teismą už kriminalinius da­
lykus nei prieš karą, nei po karui. To­
dėl prašoma nurodyti Tamsta sav<j iš­
galvotus liudininkus. O dėl mano atvy­
kimo į Braziliją, tai Tamsia pirma pa­
aiškink, delko visas trečdalis lietuvių 
lautos išidanglno j užsienį. Man rod or, 
Tamsta labui gerai žinai, kad pirma 
kart m-io išvykų* is Karmėlavos į Bra­
ziliją apsidairyti, tai ligi aš sugrįžau, 
mano pareigas ėjo mano žmona. Ir tik 
numano sugrįžimo abudu apleidome 
Kurmoliavą ir ruošėmės vykti j Braziliją 
su visa šeima.

Dabtr pažiūrėkime j Tamstos pen* 
kių suktybių pUnktu*. ,.

1) Tams a begėd šk-d meluoji, kad 
mes kun. ; VidalČiai pardavėme B-vê 
«Aitvarai» beverte akcijos. Mos jam 
nepardavėm o įdavė n tiktai parvežti į

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

i Vidujinių ir nervų, reumatizmoJr nuomaro ligų
specialistas. Gonorėja — Sifilis.

Gydymas kalnų saule. —— 
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukšast 
Tel. 4-0715.

Xss norite pirkti
pigią ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA­
ŠINA, teu’eina j sandėlį ant Rua Conselheiro Ra- 
malho, 274. Tel. 7-6191 (Kampas ar. Brigadeiro 
Luiz Antonio), Boodês: 3, 5, 40,47, Parnizo, Avenida 
ir Villa Clementiuo. Rankinės nuo óOtCOO, kojinės 
nuo 1505000 ir dauginu. Persiuntimas mūsų sąskaitom

A. BOCEV1Č.

Dr. Carlos Spera
Vaikų ir kitų ligų gydytojas — specialistas

Priima ir isegzamfnuoja ligonius kasdieną, bile valandą.
Rua Silva Pinto 47 sobrado. (Bom Retiro) 

Telefonas 5-3584

«L. AIDAS BR.» galite gauti:
Aido epautuvėj — rua da Mocca 

424.
Rųsų vaistinėj — av. Paes Barros
Luz stoties kiosko j,
Rua José Paulino ir Couto Maga- 

bães gatvių kampo kioskoj,
Lietuviškoj vaistinėj —- rua José 

Paulino, 109.
Krąutuvėj „Vilnius" r. Prates, 12
Krautuvėj ,Kaunas' —- rua Carmo 

Cintra, 82,
Ant Villa Anastacio visuomet ga­

lima gauti „L. Aidas Br,” nusipirkti 
Lietuviškoj krautuvėj.

Krautuvėj ant Sant’ Anna rua Vo­
luntários du Patria, 54,

Lietuv. Krautuvėj — rua Volunta­
ries da Pu trie, 59,

Prie Centralinio pašto durų ir 
kampo kioskose ir pas išnešiotojus kiek 
vienam miesto rajone ir priemiesčiuose, 
kaip Mooca, Bolėm, Villa Bella, Villa 
Anastacio, Lapa, Villa Zelioa, Villa Al­
pina ir kitur. .

Santos mieste prie ge'ŽKelie stotie! 
kloakoje. -

Klaipėda ir parduoti ne «Aitvaro, bot 
«Ryto» B-ves akcija*1, kurios turi vertę 
ir po aini diena. Kun. Valaitis dar be 
numirę, todėl visuomet gali tai patvir­
tinti.

2) Kam Tamsta, sąmoningai me­
luoji, nes 1:700$000 paskolinai ne mums 
bet p. Butkui norėdamas utsidėKoti jam 
už tai, kad Butsoa bu savo meiluže 
Tamsta su visa šeima maitino gyvenant 
Tamstai «Terminus» apie pp*ą menesių. 
Ar Tamsta jau užmiršai saro pasižadė­
jimą p. Butkui luike pietų, Kurio ina- 
vo jam 5(0$000, kad ką tik Butkus pra­
šys, lai viską Tamsta išpildysi? Kuo­
met Tamsiu pamatei, kad p. Gavenskis 
užbaigė alinti Butkų ir tas positikeda 

į mas Tamstos žadėta parama, neturėda­

mas kitos išeities, įsipiršo pas mus, 
manydamas įnešti savu didi j ūkį gauta 
iš Tamstos paskola. Kodėl mes priė­
mėm ji bendradarbiu, tai Tamsta džiau­
gdamas iš mūsų nelaimės, p<ts parašei, 
kad mūsų pinigai dingo banko, todėl ki­
los išeities mums nebuvo,

Tamsta apie tul gerai žinodamas 
visgi į vėliai jr mano bro’j — priversda­
mas ji pužiruoti Butkaus vekselį. Bet 
tas nesvarbu. Svarbu yra tas dalyKas, 
kad Tamsta negalėdamas iš Butkaus iš- 
j ieškoti pa skolinis pinigus, paėmei pi ra­
šą buk tai išdavei pašalpą jam. Tokiu 

,bfldq savo pi-skolintus pinigus atsiekoį- 
lei iš valdžios pinigų.

F. Cemerka "" 
(Bus daugiun)

Reikainga DARBININKŲ

Antano Petruicio Sįūvyalon, aut 
Avenida Tiradentes, 10«B, reikalinga ge­
rų darbininkų — viūvėjų prie civilių ir 
kariškų rūbų. Mokestis geras.

Paieškojimas
Jonas Balčiūnais paieško savo sū­

naus Viktoro. Prieš Sceiuris metus išvažia­
vo iš S. Paulo Ir nuo to laiko neturiu 
nuo jo joki< s žinios. Kas apie jį žino, 
arba jo paties prašau atsiliepti.

- Jonas Balčiūnas

Santo Amaro, Pedreira. S. Paulo.
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